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ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ НАВИЧКИ ПЛАВАННЯ 

ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ  
В УМОВАХ ЛІТНЬОГО ОЗДОРОВЧОГО ТАБОРУ 

 
Оволодіння навичками плавання – це основний профілактичний засіб 

запобігання нещасним випадкам на воді, а також один із видів фізичних 
навантажень, що впливає на руховий, розумовий і психічний розвиток 
молодших школярів, сприяє підвищенню рівня адаптації до здорової 
життєдіяльності [2]. 

Статистичні показники кількості загиблих на водоймах країни у 
літній період невпинно зростають. Незважаючи на зусилля ряду 
дослідників з пошуку найбільш ефективних засобів, що цілеспрямовано 
впливають на формування техніки рухів у процесі навчання плаванню, 
бажаний результат поки не досягнуто [3; 4]. 
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Тому проблема навчання плаванню продовжує залишатися актуальною. 
Дослідження проводились на навчально-тренувальних заняттях з 

плавання на базі літнього оздоровчого табору «Червоні вітрила»  
(м. Скадовськ) 2019 року. Табірна зміна тривала 14 днів. У дослідженні 
прийняли участь 90 осіб (47 дівчаток та 43 хлопчиків), 8-9 років, з яких 
було сформовано шість груп по 15 осіб у кожній. 

Аналіз провідних досліджень в області теорії і методики фізичного 
виховання, педагогіки, психології виявив, що успішність навчання 
плаванню молодших школярів залежить від ряду факторів, кожен з яких 
певною мірою здійснює вплив на засвоєння ними нових рухів, зокрема 
антропометричні показники фізичного розвитку, функціональний стан, 
показники рухової підготовленості, психологічні особливості тощо.  

Враховуючи характер та ступінь впливу зазначених вище факторів на 
успішність засвоєння молодшими школярами плавальних умінь та 
навичок, ми порівняли коефіцієнт навченості кожної досліджуваної 
групи та визначити основні передумови формування навички плавання.  

Зведені дані за кожною складовою, виокремленою в передумову 
навчання плаванню, представлені на рисунку 1. 

 

 
Рис. 1. Показники коефіцієнту навченості  

відповідно до опанування плавальних елементів 
 
Група 1 – достатній та високий рівень фізичного розвитку та фізичної 

підготовленості, сприятливий та задовільний рівні емоційного стану 
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відсутність страху відкритих водойм; Група 2 – низький та середній рівень 
фізичного розвитку; достатній та високий рівень фізичної 
підготовленості, сприятливий та задовільний рівні емоційного стану 
відсутність страху відкритих водойм; Група 3 – достатній та високий 
рівень фізичної підготовленості; достатній та високий рівень фізичного 
розвитку, сприятливий та задовільний рівні емоційного стану відсутність 
страху відкритих водойм;Група 4 – низький та середній рівень фізичної 
підготовленості; достатній та високий рівень фізичного розвитку, 
сприятливий та задовільний рівні емоційного стану відсутність страху 
відкритих водойм; Група 5 – достатній та високий рівень фізичного 
розвитку та фізичної підготовленості, сприятливий та задовільний рівні 
емоційного стану відсутність страху відкритих водойм; Група 6 – 
достатній та високий рівень фізичного розвитку та фізичної 
підготовленості, незадовільний рівень емоційного стану та наявність 
страху відкритих водойм. 

Результати дослідження дали змогу порівняти приріст коефіцієнту 
навченості дітей молодшого шкільного віку за В.П. Беспальком [1] на 
початку та в кінці табірної зміни (рис 1, 2.), щодо опанування 
плавальних елементів кожної групи з метою визначення передумов 
формування навички плавання дітей молодшого шкільного віку в умовах 
літнього оздоровчого табору.  

 

 
Рис. 2. Показники приросту коефіцієнту навченості  

відповідно до опанування плавальних елементів 
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Група 1 – достатній та високий рівень фізичного розвитку та 
фізичної підготовленості, сприятливий та задовільний рівні емоційного 
стану відсутність страху відкритих водойм; Група 2 – низький та 
середній рівень фізичного розвитку; достатній та високий рівень 
фізичної підготовленості, сприятливий та задовільний рівні емоційного 
стану відсутність страху відкритих водойм; Група 3 – достатній та 
високий рівень фізичної підготовленості; достатній та високий рівень 
фізичного розвитку, сприятливий та задовільний рівні емоційного стану 
відсутність страху відкритих водойм; Група 4 – низький та середній 
рівень фізичної підготовленості; достатній та високий рівень 
фізичного розвитку, сприятливий та задовільний рівні емоційного стану 
відсутність страху відкритих водойм; Група 5 – достатній та високий 
рівень фізичного розвитку та фізичної підготовленості, сприятливий 
та задовільний рівні емоційного стану відсутність страху відкритих 
водойм; Група 6 – достатній та високий рівень фізичного розвитку та 
фізичної підготовленості, незадовільний рівень емоційного стану та 
наявність страху відкритих водойм. 

Аналізуючи отримані результати приросту показників коефіцієнту 
навченості відповідно до формування плавальних навичок у кожної 
групи дослідження, ми бачимо, що найменший приріст показників був 
отриманий у групі 6, до складу якої входили діти з достатнім та високим 
рівнем фізичного розвитку й фізичної підготовленості та мали 
незадовільний рівень психічної готовності (емоційного стану) з 
наявністю страху відкритих водойм. Отже, приріст коефіцієнту 
навченості в даній групі становив 0,08 (р<0,05), що відповідає низькому 
рівню сформованості вмінь та навичок плавання. 

Більш кращі результати приросту показників коефіцієнту навченості 
були отримані у групі 4, яка була сформована з дітей молодшого 
шкільного віку, у яких встановлено низький та середній рівень фізичної 
підготовленості, достатній та високий рівні фізичного розвитку, 
визначено сприятливий та задовільний рівні психічної готовності 
(емоційного стану), відсутність страху відкритих водойм. Приріст 
коефіцієнту навченості в зазначеній групі становив 0,15 (р<0,05).  
У групі 2, до складу якої входили діти молодшого шкільного віку з 
низьким та середнім рівнем фізичного розвитку, достатнім та високим 
рівнем фізичної підготовленості, та мали сприятливий та задовільний 
рівні психічної готовності (емоційного стану) й відсутність страху 
відкритих водойм – приріст коефіцієнту навченості дорівнював  
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0,16 (р<0,05), що відповідає середньому рівню сформованості вмінь та 
навичок плавання. 

Найбільші показники приросту коефіцієнту навченості були виявлені 
у групах, до складу яких входили діти молодшого шкільного віку з 
визначеним достатнім та високим рівнями фізичної підготовленості та 
фізичного розвитку, сприятливим та задовільним рівнями психічної 
готовності (емоційного стану), та мали відсутність страху відкритих 
водойм, а саме: група 1 – приріст коефіцієнту навченості становив  
0,17 (р<0,05); група 3 – приріст коефіцієнту навченості становив  
0,18 (р<0,001) та у групі 5 – приріст коефіцієнту навченості становив 
0,20 (р<0,05), що відповідає високому рівню сформованості вмінь та 
навичок плавання. 

Отже, як засвідчили дослідження, однією з перешкод ефективного 
навчання плаванню є психічна неготовність, а саме наявність страху до 
води та умов відкритих водойм. 
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